

**Protokół nr XX/2016**

**z sesji Rady Gminy Wielka Nieszawka, która odbyła się w dniu 29 czerwca 2016 roku  
w godz. od 9:00 do 11:15 w Ośrodku Kultury w Małej Nieszawce**

Obecni wg list obecności stanowiących załączniki nr 1 i nr 2 do protokołu.

**Proponowany porządek obrad:**

1. Otwarcie posiedzenia:
  - a) stwierdzenie quorum,
  - b) przyjęcie porządku obrad.
2. Przyjęcie protokołu z XIX sesji, która odbyła się w dniu 25 maja 2016 roku.
3. Rozpatrzenie projektów uchwał w sprawie:
  - a) przystąpienia do opracowania Lokalnego Programu Rewitalizacji Gminy Wielka Nieszawka na lata 2016-2023 (**druk nr 1**),
  - b) zmiany uchwały dotyczącej powołania Rady Społecznej Gminnego Ośrodka Zdrowia w Wielkiej Nieszawce (**druk nr 2**),
  - c) wyrażenia zgody na wykoszenie traw na użytkach ekologicznych, będących w kompetencji Rady Gminy Wielka Nieszawka (**druk nr 3**),
  - d) wyrażenia zgody wydzierżawienia nieruchomości na czas nieoznaczony i na odstąpienie od obowiązku przetargowego trybu zawarcia umowy dzierżawy (**druk nr 4**),
  - e) podjęcia działań w celu realizacji inwestycji gminnej pn. „Budowa Przedszkola Publicznego w Małej Nieszawce” (**druk nr 5**),
  - f) zmiany budżetu gminy Wielka Nieszawka na 2016 rok (**druk nr 6**),
  - g) zamiany wieloletniej prognozy finansowej (**druk nr 7**).
4. Informacja dot. funkcjonowania Referatu Technicznego w Urzędzie Gminy w 2015 roku (**druk nr 8**).
5. Informacja z działalności Centrum Sportu i Rekreacji „Olender” sp. z o.o. w Wielkiej Nieszawce za okres od 01.01.2015 do 31.12.2015 r. (**druk nr 9**).

**Przerwa**

6. Informacja z działalności Komisji między sesjami – referują przewodniczący Komisji.
7. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy z realizacji podjętych uchwał.
8. Interpelacje i wolne wnioski.
9. Zakończenie sesji.

**Ad. 1**

**a) XX sesję Rady Gminy Wielka Nieszawka otworzył Przewodniczący Rady Gminy Ireneusz Śmiechowski.** Na wstępie powitał Pana Wójta, Panią Skarbnik, Panie i Panów Radnych, Sołtysów oraz zaproszonych gości, w tym prezesa CSIR „Olender” w Wielkiej Nieszawce, Pana Mateusza Kurzawskiego.

Przewodniczący stwierdził, że w momencie otwarcia obrad na stan 15 radnych obecnych jest 15, co oznacza, że jest quorum i Rada jest władna do podejmowania uchwał, stanowisk i opinii.

**b) Przewodniczący** poddał pod głosowanie porządek obrad XX sesji Rady Gminy. Za jego przyjęciem głosowało 15 radnych, głosów przeciwnych nie było, głosów wstrzymujących się nie było. Przewodniczący stwierdził, że w wyniku głosowania Rada Gminy przyjęła porządek obrad XX sesji jednogłośnie.

## **Ad. 2**

**Przewodniczący Rady** poinformował, że według jego wiedzy do dnia bieżącego do godz. 8:30 nie wpłynęły do biura Rady Gminy żadne uwagi co do treści protokołu z XIX sesji, która odbyła się w dniu 25 maja 2016 r. W związku z tym poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu z XIX sesji w przedstawionej treści. Za jego przyjęciem głosowało 15 radnych, głosów przeciwnych nie było, głosów wstrzymujących się nie było. Przewodniczący stwierdził, że w wyniku głosowania Rada Gminy przyjęła protokół z XIX sesji jednogłośnie.

## **Ad. 3**

### **a)**

**Przewodniczący Rady** poprosił Wójta Gminy o wprowadzenie w temat (druk nr 1).

**Wójt Kazimierz Kaczmarek** – poinformował, że projekt uchwały dotyczy przystąpienia do opracowania Lokalnego Programu Rewitalizacji Gminy Wielka Nieszawka na lata 2016-2023. Nowa perspektywa finansowa Unii Europejskiej na lata 2014-2020 daje gminom szansę pozyskania środków finansowych na inwestycje związane z rewitalizacją terenów zdegradowanych, w wyniku nawarstwiania się przez dziesięciolecia wielu zaniedbań, jak również gwałtownych zmian społeczno-gospodarczych wywołanych w roku 1989 transformacją ustrojową. Rewitalizacja jest narzędziem naprawczym wielopłaszczyznowej degradacji, która obejmuje pięć głównych dziedzin: społeczną, gospodarczą, środowiskową, przestrzenno-funkcjonalną, techniczną. Lokalny Program Rewitalizacji będzie dokumentem strategicznym oraz podstawowym narzędziem prowadzenia rewitalizacji, integrującym w sposób kompleksowy ww. dziedziny. Wyznaczy on wszystkie obszary zdegradowane, będące wynikiem przeprowadzonej diagnozy, oraz zakres działań naprawczych. Opracowanie LPR obejmowało będzie 2 etapy: opracowanie części diagnostycznej programu wraz z przeprowadzeniem konsultacji społecznych i publikacją ich wyników, opracowanie części programowej, której celem będzie uzyskanie opisu pożądanego stanu obszaru po przeprowadzeniu rewitalizacji. Wójt wniósł o przyjęcie uchwały w przedstawionej formie i treści.

**Przewodniczący Rady** poprosił przewodniczącą Komisji Zagospodarowania Przestrzennego, Ochrony Środowiska i Inwestycji o opinię w tej sprawie.

**Małgorzata Wieczerzak-Małysz** – poinformowała, że komisja zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie.

**Przewodniczący Rady** otworzył dyskusję.

Radni nie zabrali głosu w dyskusji.

**Przewodniczący Rady** zamknął dyskusję i wniósł pod głosowanie uchwałę **Nr XX/108/2016** Rady Gminy Wielka Nieszawka z dn. 29 czerwca 2016 r. w sprawie przystąpienia do opracowania Lokalnego Programu Rewitalizacji Gminy Wielka Nieszawka na lata 2016-2023 w brzmieniu jak na druku nr 1 – stanowi załącznik nr 3 do protokołu.

Za jej przyjęciem głosowało 15 radnych, głosów przeciwnych nie było, głosów wstrzymujących się nie było. Przewodniczący stwierdził, że w wyniku głosowania Rada Gminy przyjęła uchwałę jednogłośnie.

### **b)**

**Przewodniczący Rady** poprosił Wójta Gminy o wprowadzenie w temat (druk nr 2).

**Wójt Kazimierz Kaczmarek** – poinformował, że projekt uchwały dotyczy zmiany składu osobowego Rady Społecznej GOZ w Wielkiej Nieszawce w związku z cofnięciem rekomendacji poprzedniemu przedstawicielowi wojewody i wyznaczeniem do pełnienia tej funkcji Pana Jacka Skorulskiego. Wójt wniósł o przyjęcie uchwały w przedstawionej formie i treści.

**Przewodniczący Rady** poprosił przewodniczącą Komisji Zdrowia, Oświaty, Kultury i Sportu o opinię w tej sprawie.

**Przewodnicząca Aniela Greła** – poinformowała, że komisja zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie.

**Przewodniczący Rady** otworzył dyskusję.

Radni nie zabrali głosu w dyskusji.

**Przewodniczący Rady** zamknął dyskusję i wniósł pod głosowanie uchwałę **Nr XX/109/2016** Rady Gminy Wielka Nieszawka z dn. 29 czerwca 2016 r. w sprawie zmiany uchwały dotyczącej powołania Rady Społecznej Gminnego Ośrodka Zdrowia w Wielkiej Nieszawce w brzmieniu jak na druku nr 2 – stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

Za jej przyjęciem głosowało 13 radnych, głosów przeciwnych nie było, 2 osoby wstrzymały się od głosu. Przewodniczący stwierdził, że w wyniku głosowania Rada Gminy przyjęła uchwałę większością głosów.

c)

**Przewodniczący Rady** poprosił Wójta Gminy o wprowadzenie w temat (druk nr 3).

**Wójt Kazimierz Kaczmarek** – poinformował, że projekt uchwały dotyczy wyrażenia zgody na wykoszenie traw na użytkach ekologicznych, będących w kompetencji Rady Gminy Wielka Nieszawka w związku z wnioskiem Nadleśnictwa Gniewkowo z dnia 03.06.2016 r. o wyrażenie zgody na wykonanie koszenia traw na użytkach ekologicznych (łąki i pastwiska na poligonie), usytuowanych w obrębie Popioły. Prace ujęte we wniosku polegać będą na jednorazowym koszeniu traw na użytkach ekologicznych usytuowanych na działkach ewidencyjnych wskazanych w projekcie uchwały, po dojrzeniu nasion roślin tam występujących, ze szczególnym uwzględnieniem roślin z rodziny storczykowatych. Powyższy zabieg umożliwi zwierzynie leśnej łatwiejszy dostęp do bardziej wartościowej, naturalnej karmy, ponadto zostanie zachowany dotychczasowy charakter ww. użytków ekologicznych. W związku z tym Wójt wniósł o przyjęcie uchwały w przedstawionej formie i treści.

**Przewodniczący Rady** poprosił przewodniczącą Komisji Zagospodarowania Przestrzennego, Ochrony Środowiska i Inwestycji o opinię w tej sprawie.

**Przewodnicząca Małgorzata Wieczerek-Małysz** – poinformowała, że komisja zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie.

**Przewodniczący Rady** otworzył dyskusję.

Radni nie zabrali głosu w dyskusji.

**Przewodniczący Rady** zamknął dyskusję i wniósł pod głosowanie uchwałę **Nr XX/110/2016** Rady Gminy Wielka Nieszawka z dn. 29 czerwca 2016 r. w sprawie wyrażenia zgody na wykoszenie traw na użytkach ekologicznych, będących w kompetencji Rady Gminy Wielka Nieszawka w brzmieniu jak na druku nr 3 – stanowi załącznik nr 5 do protokołu.

Za jej przyjęciem głosowało 15 radnych, głosów przeciwnych nie było, głosów wstrzymujących się nie było. Przewodniczący stwierdził, że w wyniku głosowania Rada Gminy przyjęła uchwałę jednogłośnie.

d)

**Przewodniczący Rady** poprosił Wójta Gminy o wprowadzenie w temat (druk nr 4).

**Wójt Kazimierz Kaczmarek** – poinformował, że projekt uchwały dotyczy wyrażenia zgody na wydzierżawienie nieruchomości na czas nieoznaczony i na odstąpienie od obowiązku przetargowego trybu zawarcia umowy dzierżawy nieruchomości nr dz. 359/1 o pow. 0,5700 ha, obręb Wielka Nieszawka. Wójt wniósł o przyjęcie uchwały w przedstawionej formie i treści.

**Przewodniczący Rady** poprosił przewodniczącą Komisji Zagospodarowania Przestrzennego, Ochrony Środowiska i Inwestycji o opinię w tej sprawie.

**Przewodnicząca Małgorzata Wieczerek-Małysz** – poinformowała, że komisja zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie.

**Przewodniczący Rady** otworzył dyskusję.

Radni nie zabrali głosu w dyskusji.

**Przewodniczący Rady** zamknął dyskusję i wniósł pod głosowanie uchwałę **Nr XX/111/2016** Rady Gminy Wielka Nieszawka z dn. 29 czerwca 2016 r. w sprawie wyrażenia zgody na

wydzierżawienie nieruchomości na czas nieznaczoney i na odstąpienie od obowiązku przetargowego trybu zawarcia umowy dzierżawy w brzmieniu jak na druku nr 4 – stanowi załącznik nr 6 do protokołu.

Za jej przyjęciem głosowało 15 radnych, głosów przeciwnych nie było, głosów wstrzymujących się nie było. Przewodniczący stwierdził, że w wyniku głosowania Rada Gminy przyjęła uchwałę jednogłośnie.

e)

**Przewodniczący Rady** poprosił Wójta Gminy o wprowadzenie w temat (druk nr 5).

**Wójt Kazimierz Kaczmarek** – poinformował, że projekt uchwały dotyczy podjęcia działań w celu realizacji inwestycji gminnej pn. „Budowa Przedszkola Publicznego w Małej Nieszawce”. Wartość tej inwestycji nie powinna przekroczyć kwoty 5 mln zł, z czego prawie połowa kosztów zostanie sfinansowana ze środków zewnętrznych ZiT. Budynek przedszkola planuje się zlokalizować na dz. nr 160/1 w Małej Nieszawce. Zgodnie z ustawą o systemie oświaty od 1 września 2016 r. gmina ma obowiązek zapewnić możliwość korzystania z wychowania przedszkolnego dzieciom 3-, 4- i 5-letnim oraz warunki do spełnienia rocznego obowiązku przygotowania przedszkolnego dzieciom 6-letnim. W związku z brakami lokalowymi w szkołach podstawowych powstaje konieczność budowy 6-7-odziałowego przedszkola w celu zagwarantowania miejsc dla wszystkich uprawnionych dzieci zamieszkałych na terenie gminy. W związku z tym Wójt wniósł o przyjęcie uchwały w przedstawionej formie i treści.

**Przewodniczący Rady** poprosił przewodniczącą Komisji Zagospodarowania Przestrzennego, Ochrony Środowiska i Inwestycji o opinię w tej sprawie.

**Przewodnicząca Małgorzata Wieczerzak-Małysz** – poinformowała, że komisja zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie.

**Przewodniczący Rady** otworzył dyskusję.

Radni nie zabrali głosu w dyskusji.

**Przewodniczący Rady** zamknął dyskusję i wniósł pod głosowanie uchwałę **Nr XX/112/2016** Rady Gminy Wielka Nieszawka z dn. 29 czerwca 2016 r. w sprawie podjęcia działań w celu realizacji inwestycji gminnej pn. „Budowa Przedszkola Publicznego w Małej Nieszawce” w brzmieniu jak na druku nr 5 – stanowi załącznik nr 7 do protokołu.

Za jej przyjęciem głosowało 15 radnych, głosów przeciwnych nie było, głosów wstrzymujących się nie było. Przewodniczący stwierdził, że w wyniku głosowania Rada Gminy przyjęła uchwałę jednogłośnie.

f)

**Przewodniczący Rady** poprosił Wójta Gminy o wprowadzenie w temat (druk nr 6).

**Wójt Kazimierz Kaczmarek** – wniósł autopoprawkę do projektu uchwały zmieniającej budżet gminy Wielka Nieszawka na 2016 rok. Po przesłaniu projektu uchwały wpłynęła informacja o decyzji wojewody zwiększającej plan dotacji z przeznaczeniem na zabezpieczenie wypłat zasiłków okresowych i stałych. W związku z obwieszczeniem ministra środowiska ws. średniej krajowej dochodów gmin i powiatów w 2015 r. przypadających na jednego mieszkańca (15,63 zł) do obliczania nadwyżki dochodów budżetu gminy pochodzących z opłat i kar środowiskowych proponuje się zwiększyć dochody jak i wydatki o kwotę 320.000,00 zł. Po wprowadzeniu wymienionych dotacji i korekty zarówno po stronie dochodów jak i wydatków budżet będzie wynosił 28.645.106,00 zł. Ponadto w związku z możliwością pozyskania środków zewnętrznych na budowę przedszkola proponuje się zabezpieczyć środki na prace przygotowawcze i dokumentację na wymienioną inwestycję w wys. 640 tys. zł. Wójt wniósł o przyjęcie uchwały w przedstawionej formie i treści z autopoprawką.

**Przewodniczący Rady** poprosił przewodniczącą Komisji Rewizyjnej o opinię w tej sprawie.

**Przewodnicząca Komisji Małgorzata Kopańska-Mizeria** – poinformowała, że komisja zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie.

**Przewodniczący Rady** otworzył dyskusję.

Radni nie zabrali głosu w dyskusji.

**Przewodniczący Rady** zamknął dyskusję i wniósł pod głosowanie uchwałę **Nr XX/113/2016** Rady Gminy Wielka Nieszawka z dn. 29 czerwca 2016 r. w sprawie zmiany budżetu gminy Wielka Nieszawka na 2016 rok w brzmieniu jak na druku nr 6 z autopoprawką – stanowi załącznik nr 8 do protokołu.

Za jej przyjęciem głosowało 15 radnych, głosów przeciwnych nie było, głosów wstrzymujących się nie było. Przewodniczący stwierdził, że w wyniku głosowania Rada Gminy przyjęła uchwałę jednogłośnie.

g)

**Przewodniczący Rady** poprosił Wójta Gminy o wprowadzenie w temat (druk nr 7).

**Wójt Kazimierz Kaczmarek** – poinformował, że projekt uchwały dotyczy zmiany wieloletniej prognozy finansowej. Zmiany wynikają z wprowadzeniem do przedsięwzięć realizacji budowy przedszkola w Małej Nieszawce. W związku z tym Wójt wniósł o przyjęcie uchwały w przedstawionej formie i treści.

**Przewodniczący Rady** poprosił przewodniczącą Komisji Rewizyjnej o opinię w tej sprawie.

**Przewodnicząca Komisji Małgorzata Kopańska-Mizeria** – poinformowała, że komisja zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie.

**Przewodniczący Rady** otworzył dyskusję.

Radni nie zabrali głosu w dyskusji.

**Przewodniczący Rady** zamknął dyskusję i wniósł pod głosowanie uchwałę **Nr XX/114/2016** Rady Gminy Wielka Nieszawka z dn. 29 czerwca 2016 r. w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej w brzmieniu jak na druku nr 7 – stanowi załącznik nr 9 do protokołu.

Za jej przyjęciem głosowało 15 radnych, głosów przeciwnych nie było, głosów wstrzymujących się nie było. Przewodniczący stwierdził, że w wyniku głosowania Rada Gminy przyjęła uchwałę jednogłośnie.

**Ad. 4**

**Przewodniczący Rady** poprosił Wójta Gminy o wprowadzenie w temat (druk nr 8).

**Wójt Kazimierz Kaczmarek** – poinformował, że na druku nr 8 przedstawiono informację dot. funkcjonowania referatu technicznego w Urzędzie Gminy w Wielkiej Nieszawce. Obsada referatu jest za mała jak na taką liczbę zadań z zakresu gospodarki komunalnej. Radni mieli okazję zapoznać się z tym sprawozdaniem.

**Przewodniczący Rady** poprosił przewodniczącą Komisji Zagospodarowania Przestrzennego, Ochrony Środowiska i Inwestycji o opinię w tej sprawie.

**Przewodnicząca Małgorzata Wieczerek-Małysz** – poinformowała, że komisja zaopiniowała sprawozdanie pozytywnie.

**Przewodniczący Rady** otworzył dyskusję.

**Radny Arkadiusz Wyrzykowski** – zapytał, ilu pracowników brakuje w referacie.

**Wójt Kazimierz Kaczmarek** – odpowiedział, że brakuje 3-4 pracowników. Gmina posługuje się stażystami, ale jest coraz mniej chętnych.

**Radna Małgorzata Wieczerek-Małysz** – stwierdziła, że warto by było pomyśleć o inwentaryzacji sieci wodno-kanalizacyjnej i hydrantów. Inwentaryzacja pozwoliłaby na przygotowanie programu wymiany rur zaczynając od tych najstarszych.

**Wójt Kazimierz Kaczmarek** – odpowiedział, że inwentaryzacja hydrantów jest zrobiona przez strażaków. Jeżeli chodzi o inwentaryzację sieci, jest to kosztowne przedsięwzięcie, bo trzeba by przekopać wiele ulic. Jest dylemat, kto powinien odpowiadać za naprawę przyłącza, gmina czy właściciel. Rozpatruje się wprowadzenie odczytu radiowego wodomierzy, co

będzie generowało duże koszty. Nie ma innego wyjścia, bo kiedy pracownik przychodzi odczytać licznik, często mieszkańców nie ma w domu, bo pracują.

**Radny Mieczysław Kociucki** – zapytał, ile w gminie jest gospodarstw, które nie mają przyłącza wodno-kanalizacyjnego. Na niektórych nieruchomościach studzienki i przepompownie znajdują się na środku działki i właściciele nieruchomości mogą mieć kłopot ze sprzedażą. Czy gmina może zmienić lokalizację tych przepompowni.

**Wójt Kazimierz Kaczmarek** – odpowiedział, że gmina otrzymała zgody od właścicieli na budowę instalacji w miejscu, w którym się znalazły. Przebudowanie przepompowni czy studni jest bardzo trudne ze względu na działanie grawitacyjne sieci.

**Soltys Małej Nieszawki Brygida Czapiewska** – zapytała, czy będzie wybudowane przyłącze wodociągowe do nieruchomości na ul. Leśnej.

**Wójt Kazimierz Kaczmarek** – odpowiedział, że projekt przyłącza jest zrobiony, ale nie wiadomo kiedy Lasy Państwowe go uzgodnią. Gmina jest gotowa finansowo i technicznie do tej inwestycji. Jeżeli chodzi o przyłącza kanalizacyjne, wieś Brzoza nie ma kanalizacji. Wybudowanie 7-kilometrowej sieci jest bardzo kosztownym przedsięwzięciem. Wybudowanie przyzagrodowych oczyszczalni ścieków ze względu na wysoki poziom wód gruntowych jest niemożliwe. Jeżeli chodzi o przyłącze wody, niektórzy mieszkańcy korzystają ze swoich studni, chociaż przyłącza zostały doprowadzone. W Małej Nieszawce nie mają kanalizacji budynki nad wałem. Brakuje jeszcze kanalizacji na Dybowie, projekt przyłącza jest przygotowany.

**Przewodniczący Rady** zamknął dyskusję i wniósł pod głosowanie Informację dot. funkcjonowania referatu technicznego w Urzędzie Gminy w Wielkiej Nieszawce w 2015 r. w brzmieniu jak na druku nr 8 – stanowi załącznik nr 10 do protokołu.

Za jej przyjęciem głosowało 15 radnych, głosów przeciwnych nie było, głosów wstrzymujących się nie było. Przewodniczący stwierdził, że w wyniku głosowania Rada Gminy przyjęła informację jednogłośnie.

#### **Ad. 4**

**Przewodniczący Rady** poprosił Wójta Gminy o wprowadzenie w temat (druk nr 8).

**Wójt Kazimierz Kaczmarek** – szczegółowo przedstawił informację z działalności Centrum Sportu i Rekreacji „Olender” w Wielkiej Nieszawce za okres od 1.01.2015 do 31.12.2015 r. Największy udział w przychodach brutto przyniosły usługi hotelu 41,5 %, następnie basen ze strefą saun 38,7 %, usługi gastronomiczne z konferencjami 13,4 %, usługi rekreacyjne (fitness, siłownia, kręgielnia, bilard, zabiegi spa) 6,4 %. Średnie obłożenie hotelu w 2015 r. wynosiło 70 %. Średnia miesięczna liczba osób korzystających z aquaparku wynosiła 17 079 osób. Miesiącami o największej liczbie osób korzystających z aquaparku jest lipiec i sierpień. Zysk spółki za 2015 r. zamknął się w kwocie 462 195,28 zł netto po potrąceniu podatku dochodowego. Od 1 lipca spółka przejmuje kawiarnie i bary od dzierżawców.

**Przewodniczący Rady** poprosił przewodniczącą Komisji Zdrowia, Oświaty, Kultury i Sportu o opinię w tej sprawie.

**Przewodnicząca Komisji Aniela Greła** – poinformowała, że komisja po spotkaniu z prezesem spółki i otrzymaniu wyjaśnień pana Wójta co do planowanych inwestycji zaopiniowała sprawozdanie pozytywnie.

**Przewodniczący Rady** otworzył dyskusję.

**Radny Krzysztof Czarnecki** – powiedział, że jest to najlepiej przygotowane sprawozdanie z dotychczas przygotowanych dotychczas sprawozdań. Zapytał czy wypracowany zysk zostanie przeznaczony na inwestycje.

**Prezes Mateusz Kurzawski** – odpowiedział, że jest ogłoszony przetarg na budowę budynku rekreacyjnego i bulodromu, co podniesie atrakcyjność całego kompleksu. W dalszej kolejności będzie zbudowane boisko ze sztuczną nawierzchnią i plac rekreacyjny.

**Radny Michał Dąbrowski** – zasugerował, aby przedstawić analizę porównawczą po prawie 5 latach funkcjonowania obiektu, poinformować jakie zmiany przyniosły jakie efekty. W porównaniu z ubiegłym rokiem trochę lepiej działa hotel i restauracja. W przyszłym roku dobrze by było, żeby taka informacja została radzie przedstawiona.

**Radny Arkadiusz Wyrzykowski** – zapytał, czy są jakieś plany dotyczące np. baru „mokrej stopy” i kręgielni?

**Prezes Mateusz Kurzawski** – odpowiedział, że spółka jest przygotowana na przejęcie lokali i ma plan, jak je zagospodarować. W barze zostaną wprowadzone świeże produkty, kawiarnia zostanie wyremontowana podczas przerwy technologicznej, a we wrześniu spółka zajmie się kręgielnią.

**Radny Krzysztof Czarnecki** – zapytał, czy pracownicy z terenu gminy pracujący w tych lokalach nadal będą mieli pracę.

**Prezes Mateusz Kurzawski** – odpowiedział, że ci, co wyrazili chęć pracy, nadal będą pracować.

**Radna Małgorzata Wieczerzak-Małysz** – zapytała, o ile zwiększy się zatrudnienie.

**Prezes Mateusz Kurzawski** – odpowiedział, że będzie o 5-6 osób tak, aby zapewnić w ciągły sposób obsługę 3 lokali.

**Prezes NSS „Wspólne Gniazdo” Aleksander Małysz** – poinformował, że 21 czerwca miało miejsce zakończenie nauki pływania przez uczniów klas III. W tym dniu odbyły się emocjonujące zawody z wieloma konkurencjami o puchar Wójta Gminy Wielka Nieszawka. Każdy z uczestników otrzymał dyplom potwierdzający ukończenie kursu. Pogratulował Wójtowi zaangażowania i podziękował za ufundowanie nagród i kart pływackich, a Panu Prezesowi podziękował za zorganizowanie imprezy.

**Przewodniczący Rady** zamknął dyskusję i wniósł pod głosowanie Informację z działalności Centrum Sportu i Rekreacji „Olender” sp. z o.o. w Wielkiej Nieszawce za okres od 01.01.2015 do 31.12.2015 r. w brzmieniu jak na druku nr 9 – stanowi załącznik nr 11 do protokołu.

Za jej przyjęciem głosowało 15 radnych, głosów przeciwnych nie było, głosów wstrzymujących się nie było. Przewodniczący stwierdził, że w wyniku głosowania Rada Gminy przyjęła informację jednogłośnie.

**Przewodniczący Rady ogłosił 10-minutową przerwę.**

**Po przerwie Przewodniczący wznowił obrady.**

**Ad. 6**

**Przewodniczący Rady** oddał głos przewodniczącym Komisji w celu złożenia informacji z działalności komisji między sesjami, i tak:

a) **Przewodnicząca Komisji Zagospodarowania Przestrzennego, Ochrony Środowiska i Inwestycji Małgorzata Wieczerzak-Małysz** – poinformowała, że komisja spotkała się 1 raz, w dn. 28 czerwca opiniowała materiały na sesję i przyjęła informację referatu technicznego dot. przygotowania dróg po okresie zimowym, utrzymania placów zabaw i hydrantów oraz dokonała oglądu inwestycji przełożenia wodociągu i położenia nowej nawierzchni na ul. Szafirowej.

b) **Przewodnicząca Komisji Zdrowia, Oświaty, Kultury i Sportu Aniela Grela** – poinformowała, że komisja spotkała się 2 razy, w dn. 15 czerwca z trenerem boiska „Orlik”, 28 czerwca opiniowała materiały na sesję.

c) **Przewodnicząca Komisji Statutowo-Regulaminowej Agnieszka Wrzesińska** – poinformowała, że komisja spotkała nie spotykała się między sesjami.

d) **Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Małgorzata Kopańska-Mizeria** poinformowała, że komisja spotkała się 1 raz, w dn. 28 czerwca opiniowała materiały na sesję.

#### Ad. 7

**Przewodniczący** przedstawił informację z realizacji uchwał podjętych na XIX sesji Rady Gminy, która odbyła się w dniu 25 maja 2016 r.

#### Ad. 8

**Radny Krzysztof Czarnecki** – poruszył następujące kwestie:

- mieszkańcy ul. Szafirowej proszą o zamontowanie lustra przy wyjeździe na ul. Przemysławą,
- podziękował za poprawienie nawierzchni na łączniku między ul. Prosta i ul. Przemysławą,
- podziękował za interwencję w sprawie kontenera na odzież przy placu zabaw w Wielkiej Nieszawce,
- zapytał, czy złapani zostali złodzieje, którzy ukradli dużo rzeczy (rowery, kosiarki) w Wielkiej Nieszawce,
- zapytał o kontakt do nowego dzielnicowego,
- zapytał, jak wygląda sprawa szkoły muzycznej,
- zapytał, czy sędziowie otrzymali wynagrodzenie za wyścig kolarski.

**Radna Aniela Greła** – zadała następujące pytania:

- czy nie należy zastanowić się, nie lepiej byłoby połączyć środki z funduszu sołectkiego i budżetu partycypacyjnego w jeden fundusz, co byłoby korzystne dla mniejszych miejscowości
- czy jest szansa na budowę ul. Pogodnej aż do szkoły.

**Sołtys sołectwa Cierpice Ryszard Kryszewski** – poinformował, że bardzo trudno skontaktować się z policją. Prosił bezskutecznie o interwencję w sprawie spotkań w okolicy poczty, gdzie zbierają się osoby z marginesu społecznego, zakłócając spokój okolicznym mieszkańcom.

**Radny Arkadiusz Wyrzykowski** – potwierdził, że trudno skontaktować się z policją. Ostatnio zgłaszał znalezienie pocisku, ostatecznie przyjechali saperzy.

**Radna Aniela Greła** – poinformowała, że również zgłaszała problem spotkań za pocztą. Policja miała interweniować, aby poczta zamknęła bramę na zaplecze. Niestety policjant nie oddzwonił i nie powiadomił, czy problem został rozwiązany.

**Mieszkaniec Cierpic pan Brzykcy** – poprosił o zajęcie się sprawą starej stacji kolejowej, na której nie zatrzymują się już pociągi. Mieszkańcy chcieliby wiedzieć, kto zdecydował o zmianie lokalizacji przystanków. W ramach projektu BiT City miały być na terenie gminy 3 stacje kolejowe. Od 12 czerwca na starej stacji kolejowej nie zatrzymują się pociągi. W tej sprawie mieszkańcy wysłali pismo do marszałka i PKP. Warto by było, aby do momentu wybudowania kolejnych przystanków pociągi zatrzymywały się jednak na starej i na nowej stacji. Zabudowa gminy jest bardzo rozproszona i nie zadowoli się wszystkich mieszkańców, niezależnie gdzie by te nowe przystanki powstały. Obecnie nowa stacja Cierpice-Kąkol zupełnie nie spełnia oczekiwań: nie ma WC, nie ma gdzie się schować w razie zimna, nie ma informacji głosowej, znajduje się na skraju wsi, jest za daleko, żeby do niej dojść ze starej stacji, jest za daleko dla mieszkańców Małej Nieszawki, Wielkiej Nieszawki i Cierpic, od strony drogi nr 10 nie dojeżdża tam autobus. Z transportu kolejowego korzystają najubożsi mieszkańcy. Złożył pismo i prosił radnych i Pana Wójta o zajęcie się projektem BiT City dla dobra lokalnej społeczności.

**Sołtys sołectwa Mała Nieszawka Brygida Czapiewska** – poinformowała, że mieszkańcy ul. Bydgoskiej, Krańcowej i Kolorowej w Małej Nieszawce proszą o stworzenie połączenia autobusowego do Urzędu Gminy, aby mogli przyjechać załatwić swoje sprawy. Zapytała, jaka jest alternatywa dla 2 rodzin z ul. Leśnej, jeżeli nie będzie zgody Lasów Państwowych na poprowadzenie sieci wodociągowej i kiedy planowana jest zamiana terenów między gminą a Lasami. Mieszkańcy ul. Kolorowej pytają czy będzie wymiana terenów leśnych na gminne, gdyż obecnie blokowane są tam wszelkie inwestycje.



**Radna Aniela Grela** – poparła petycję p. Brzykcy. Mieszkańcy mają problem, wcześniej pieszo dochodzi do stacji lub dojeżdżały rowerami, a teraz po zamknięciu starej stacji jest daleko. Poza tym są pracownicy Andrewex-u dojeżdżający pociągiem do pracy. Jedna stacja nie spełnia swojej funkcji. 3 stacje byłyby idealnym rozwiązaniem.

**Soltys solectwa Brzoza Józef Kumorek** – powiedział, że podobny problem był na Brzozie i udało się go załatwić. Kolej coraz bardziej elastyczna i dba o pasażerów. Pociąg stoi długo na stacji Toruń i rzeczywiście można by ten czas skrócić, by pociąg mógł się zatrzymywać na stacjach na terenie gminy. Zapytał, na jakim etapie jest budowa wodociągu do Ciechocinka. Mieszkańcy pytają, czy jest możliwość dofinansowania szamb ekologicznych w związku z brakiem kanalizacji na Brzozie.

**Soltys solectwa Mała Nieszawka Brygida Czapiewska** – poinformowała o sukcesach na XV Igrzyskach Sportowców Wiejskich, na których I miejsce w swojej kategorii wiekowej w wyścigu kolarskim ze startu wspólnego i II miejsce w jeździe indywidualnej na czas w swojej kategorii wiekowej zajął Karol Wawrzyniak. W biegu na 800 metrów Szymon Dąbrowicz zajął III miejsce, w biegu na 1500 m – V miejsce. W jeździe indywidualnej na czas IV miejsce zajął Łączkowski, ze startu wspólnego – VII miejsce, a Fąk – V miejsce. Kulpa i Wesołowski VII i IX miejsce ze startu wspólnego. Z dziewcząt Czaplicka VII miejsce ze startu wspólnego i V miejsce w jeździe indywidualnej na czas. Jest to interesująca impreza odbywająca się co 4 lata.

**Soltys solectwa Cierpice Ryszard Kryszewski** – powiedział, że PKP twierdzi, że to marszałek decyduje i o czasie postoju pociągów na stacjach. Stara stacja i osoby, które tam mieszkają zostali odcięci od świata. Nie można do tego dopuścić, trzeba zwrócić się do marszałka o przywrócenie postojów pociągów na starej stacji.

Radny Krzysztof Czarnecki – zapytał, czy było jakieś wsparcie igrzysk w Chełmie ze strony gminy.

**Wójt Kazimierz Kacmarek** – odpowiadając na poruszone kwestie, poinformował, że:

- lustro na zbiegu ul. Szafirowej i Przemysłowej zostanie zainstalowane,
- sprawa kradzieży jest w gestii policji, radni mają zastrzeżeniem do pracy policji, ale przy okazji corocznego sprawozdania z utrzymania bezpieczeństwa na terenie gminy nigdy nie mieli żadnych uwag, a powinno się ich rozliczać nie ze statystyk, tylko z działalności w terenie,
- jeżeli chodzi o szkołę muzyczną, trzeba czekać na decyzję ministra kultury, wszystkie filie szkoły w Chełmży mają wstrzymaną akredytację,
- jeżeli chodzi o zapłatę sędziów, współorganizator, który dostarcza sędziów, powinien im zapłacić, albo wystawić gminie fakturę, gmina nie może zapłacić bez faktury,
- jeżeli chodzi o budowę ul. Pogodnej, jest to duża inwestycja połączona z wykupem gruntów i wykonaniem całej infrastruktury, ta droga jest potrzebna i powinna znaleźć się w planach inwestycyjnych,
- jeżeli chodzi o policję, jest nowy dzielnicowy, pan sierżant Michalski, od momentu zmiany dzielnicowego pogorszył się kontakt z policją,
- jeżeli chodzi o stację kolejową w Cierpicach, budowa przystanku Cierpice-Kąkol nie miała powodować zamknięcia starej stacji w Cierpicach, dworzec kolejowy jako budynek jest nieczynny od ok. 15 lat, ale zatrzymywały się tam pociągi. Nie jest prawdą, że to marszałek podjął decyzję o zamknięciu przystanku, bo stoi za tym PKP. Mieszkańcy byli u Wójta z pismem od marszałka, w którym wyraźnie marszałek pisze, że zamknięcie stacji nie było warunkiem budowy nowego przystanku. Nikt też nie pytał gminy, czy można zamknąć stację i nikt nie informował, że zostanie zamknięta. Gmina nie ma nic wspólnego z zamknięciem stacji. Budowa nowej stacji odbywała się w trudnych warunkach, bo PKP nie wyraziło zgody na czasowe zamknięcie torów, przebudowa wiaduktu kolejowego odbywała się nocami. Będzie realizowany projekt BiT City 2 i rzeczywiście przydałyby się jeszcze 2 przystanki,

- jeżeli chodzi o megafony i elektroniczne wyświetlacze na peronach, to są zamontowane, ale PKP jeszcze ich nie uruchomiło, system powinien działać od 29 czerwca,

- jeżeli chodzi o ul. Bydgoską, Kolorową skomunikowanie ich z gminą jest trudne, nawet gdyby Arriva zgodziła się na stworzenie linii, to w krótkim czasie ją zlikwiduje, bo nie będzie rentowna, autobusy jeździły już ul. Bydgoską, został nawet przystanek, ale linia została zlikwidowana, bo nikt stamtąd nie jeździł,

- po wizycie mieszkanków dojeżdżających do Bydgoszczy, rozmawiał z kolejarzami o obłożeniu pociągów i dowiedział się, że ze stacji kolejowej w Cierpicach średnio jeździ 1,5 osoby. Sprawa jest prosta – bilet z Cierpic do Bydgoszczy jest droższy niż bilet z Torunia do Bydgoszczy i dlatego pasażerowie wsiadając do pociągu w Cierpicach lub w Bydgoszczy kupują bilety z Torunia lub do Torunia, i dlatego statystyki są takie a nie inne.

**Mieszkaniec Cierpic pan Brzykcy** – w imieniu mieszkańców prosił wójta i radnych o poparcie przywrócenia połączenia ze starej stacji kolejowej i budowy kolejnych przystanków w rozmowach z marszałkiem i PKP. Wzrost pasażerów nastąpi, jeżeli będą 3 stacje. Bilet kolejowy do Torunia jest tańszy niż bilet autobusowy i to jest argument dla mniej zamożnych, żeby korzystać z połączeń kolejowych.

**Radny Michał Dąbrowski** – stwierdził, że ani wójt, ani rada gminy żadnym zarządzeniem czy uchwałą nie namówi marszałka do przyspieszenia realizacji projektu BiT City. Jedynie, co można zrobić, to wypracować stanowisko popierające pismo mieszkańców o przywrócenie przystanku, który został zlikwidowany z dnia na dzień. Komisja Zagospodarowania, Ochrony Środowiska i Inwestycji po zapoznaniu się pismem zajmie się tym wypracowaniem stosownego stanowiska razem z pozostałymi radnymi.

**Wójt Kazimierz Kaczmarek** – powiedział, że przy podjęciu decyzji o budowie stacji wzięto pod uwagę fakt, że przejazdy kolejowe są dużo tańsze. Chodziło o zdywersyfikowanie transportu publicznego. Zaproponuje Arrivie skomunikowanie przystanku kolejowego z przystankami autobusowymi. Gmina nie przyczyniła się do zamknięcia przystanku i nawet nie została o tym poinformowana. To PKP podjęło taką decyzję w celu skrócenia czasu przejazdu do Bydgoszczy, a przecież nieistotne jest czy pociąg jedzie 3-5 dłużej, mógłby stać krócej w Toruniu.

**Mieszkaniec Cierpic pan Brzykcy** – powiedział, że nikogo nie obwinia. Prosi jedynie o zajęcie się tą sprawą. Argumentem w rozmowach z PKP może być informacja, że pobudowanie jeszcze 2-3 stacji przyczyni się do wzrostu dochodów.

**Wójt Kazimierz Kaczmarek** – odpowiadając na pozostałe pytania, poinformował, że:

- jeżeli chodzi o sieć na ul. Kolorowej, gmina nie ma obecnie żadnych gruntów, które mogłaby wymienić z Lasami, wymieniono już dużo gruntów, bo większość dróg gminnych była własnością Lasów Państwowych, a nieruchomości gminne znajdowały się w lasach,

- jeżeli chodzi o wodociąg do Ciechocinka, gmina jest na etapie wydawania decyzji środowiskowych dla 4 gmin,

- jeżeli chodzi o sportowców, to ich finansowaniem powinny zajmować się kluby sportowe, które mają możliwość wystąpić do gminy o wsparcie i gmina wsparcia technicznego czy finansowego udzieli, gmina nie jest instytucją, która zawozi zawodników na zawody, od tego są kluby, które mają to wpisane w statutową działalność, nikt nie wystąpił do gminy o wsparcie wyjazdu na igrzyska,

- jeżeli o kontenery, gmina będzie dążyć do tego, aby zostały usunięte z terenu gminy. Firma zrobiła porządki po interwencji gminy,

- jeżeli chodzi o dofinansowanie szamb ekologicznych na Brzozie, będzie wiadomo pod koniec września, czy po wymianie gruntów będzie możliwa budowa przydomowych oczyszczalni.

Ad. 9

Przewodniczący Rady Gminy Ireneusz Śmiechowski podziękował zebranych za wzięcie udziału w XX sesji Rady Gminy Wielka Nieszawka i zamknął obrady.

Protokołowała:

Ewa Wróblewska-Kucharska

*E. Kucharska*

PRZEWODNICZĄCY  
RADY GMINY

*Śmiechowski*

*Ireneusz Śmiechowski*